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НОВІ ХАРАКТЕРИСТИКИ УПРАВЛІНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ В 

ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ КЕРІВНИХ КАДРІВ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 

 

У центр сучасної концепції управління ставиться елітна особистість, 

від її поведінки залежить успіх діяльності будь-якого соціального інституту, 

установи, колективу, державотворчих процесів взагалі. Надійність 

управління людьми у будь-якій сфері визначається чітко встановленими 

мотивами. Світ переживає епоху зміни нового, соціального типу людини. 

Здійснюється перехід від людини економічної до політико-корпоративної, 

яка має чесно створити собі середовище, в якому має жити та реалізовувати 

себе. У зв’язку з цим можна згадати про відому японську систему 

пожиттєвого найму, яка забезпечує мотивацію людини, що дозволяє 

бережливо ставитися до її сучасного й майбутнього. Наше суспільство не 

http://sssppj.org/index.php/ssj/article/view/124


228 

 

може реалізувати демократичні реформи і нормально функціонувати без 

високого рівня управлінської культури та без активної життєвої позиції 

молоді [3, С.185-186].  

Реформа децентралізації як одна з найуспішніших, що проведені в 

Україні за останні роки, дала можливість виокремити нові можливості 

функціонування управлінської культури з відходом від вертикальної системи 

управління до розширення горизонтальних зав’язків на рівні громад і 

місцевого самоврядування. Побудова нової моделі управлінських контактів 

на рівні територіальної громади – місцевої влади – центральних установ дає 

можливість зробити ефективнішою, доступнішою соціальну політику, 

орієнтовану на адресність, доступність, якість для всіх громадян. 

Сьогодні актуалізується суспільна потреба у кадрах, які уособлюють 

такі основні якості: професіоналізм, моральність, духовність, 

відповідальність, патріотизм. 

Особливе місце серед шляхів реалізації сучасного рівня кадрової 

політики держави посідає підвищення її ролі як пріоритетного напрямку 

розвитку кадрового потенціалу держави, від якого багато в чому залежить 

реформування, оновлення, стабілізація і розвиток українського суспільства. 

Європейський досвід соціальної політики та впровадження 

управлінської практики є запорукою ефективності соціального захисту 

людини, ефективного міжнародного співробітництва та подолання соціально-

політичної кризи в Україні. 

Підготовка сучасних фахівців соціальної роботи, яку здійснює в тому 

числі кафедра педагогіки та соціальної роботи ЧНУ імені Ю.Федьковича, 

має, на нашу думку, відповідати новим викликам суспільства і змінам, які у 

ньому відбуваються. Сучасний фахівець у сфері соціальної роботи має мати 

навички роботи у таких сферах, як педагогіка, психологія, медицина, 

юриспруденція, соціологія та ін. Це – типовий приклад всебічно освіченого 

кваліфікованого працівника більшості європейських країн, здатного 

реагувати на будь-які виклики у сучасному соціальному середовищі. 
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Як свідчить світовий досвід, підвищенню ефективності діяльності всієї 

системи соціальних служб значною мірою сприяє розробка на нових 

концептуальних засадах та прийняття кодексів честі, етики, типових правил 

поведінки різних категорій службовців, нормативних актів, що 

регулюватимуть професійну діяльність і характер поведінки соціальних 

працівників. 

Велике значення для успішної професіоналізації має спрямованість 

фахівця з соціальної роботи, яка складається з системи цінностей та 

мотивації його діяльності. Вона обумовлює професійну придатність до 

соціальної роботи. Спрямованість соціального фахівця добре описана в 

«етичному Кодексі спеціалістів із соціальної роботи в Україні» [2]. Тут 

значна увага приділена і моральним нормам. В документі відзначено, що 

«моральна норма – усталена вимога до поведінки й діяльності соціальних 

працівників стосовно суб’єктів та об’єктів соціальної роботи». Норми 

професійної моралі в соціальній роботі – це не лише інструмент для 

досягнення мети, але і засіб регуляції поведінки спеціаліста. 

Важливе місце і системі підбору кадрів керівного та рядового складу у 

соціальній сфері має належати етичним принципам. Даний аспект – ще один 

крок на зближення українського суспільства до людиноцентристського 

суспільства та європейських цінностей. Серед етичних принципів діяльності 

спеціалістів соціальної роботи виокремлюють: 

- повага до гідності кожної людини; 

- пріоритетність інтересів клієнтів; 

- толерантність; 

- довіра та взаємодія у вирішенні проблем клієнта; 

- доступність послуг; 

- конфіденційність; 

- дотримання норм професійної етики [2]. 

Отже, аналіз сучасних реалій показує три основні проблеми при 

підготовці майбутніх фахівців соціальної сфери:  
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- формування професійного спеціаліста; 

- виховання людиноцентристської свідомої, моральної, етичної 

особистості; 

- підготовка елітних кадрів керівного складу у соціальній роботі. 

Стосовно проблем кадрів керівного рівня, то можемо стверджувати про 

можливість використання досвіду розвинених зарубіжних країн. Наприклад, 

у Франції вища освіта у цій сфері соціальної роботи має два рівні: вища 

професійна освіта першого та другого циклу, який, у свою чергу, має два 

рівні. Навчання другого циклу є доступним особам, які мають вищу 

професійну освіту першого циклу і щонайменше трирічний професійний 

досвід діяльності в галузі соціальної роботи. Саме наявність диплома, що 

засвідчує підготовку ІІ циклу вищої освіти, надає можливість його 

власникові претендувати на адміністративні посади та кар’єрне зростання [1, 

С.5.]. Таким чином, у Франції спеціально готують керівні кадри у сфері 

соціальної роботи, які, маючи власний досвід роботи на рівні звичайного 

спеціаліста, проходять підготовку з метою набуття високих професійних 

управлінських якостей. 

Управлінська діяльність іноді потребує від керівника виконання 

завдання в екстремальних, обмежених часом та можливостями умовах, під 

час яких необхідним стає посилення вимог до інтелектуальної та емоційно-

вольової сфер особистості керівника. Якщо звичайні умови праці дозволяють 

використання керівником трафаретних, шаблонних засобів мислення, то 

умови аврального виконання роботи потребують від нього нестереотипного, 

творчого застосування знань і навичок у практичних цілях.  

Професійна трансформація керівника, в якості новоутворення 

професійної діяльності особистості, може розглядатися і як позитивне, і як 

негативне явище. Визначальним показником такої поляризації є якісні 

результати діяльності управлінця.  

Головним наслідком впливу позитивної трансформації особистості 

керівника є зростання ефективності функціонування колективу, зокрема, та 
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організації чи установи, в цілому, підвищення загальної продуктивності 

праці, високий показник делегування повноважень та децентралізації 

прийняття управлінських рішень, створення у колективі атмосфери творчої 

взаємодії та формування умов особистісного розвитку. Останнє можливе 

лише за умови активного використання керівником загальних і спеціальних 

знань, умінь та навичок, у застосуванні професійно необхідних особистісних 

якостей й відповідних засобів і прийомів управлінського впливу. 

Таким чином, індивідуалізація управління є важливою складовою 

організації управлінської діяльності. Будучи у своїй основі тією, що 

визначається індивідуально-психологічними характеристиками особистості, 

вона містить величезний потенціал щодо ефективності управлінського 

процесу. На сьогодні управлінська діяльність розглядається як 

персоніфікована, як та, що є суб’єктивізованим управлінням. Тому 

урахування ролі особистості управлінця у процесі планування і організації 

управління є не лише достатньою, а й обов’язковою умовою його 

ефективності. Нові реалії вказують на необхідність врахування в процесі 

підготовки керівних кадрів соціальних працівників не тільки професійних 

якостей. Моральна та етична частина підготовки фахівця – теж одна із 

важливих складових. Крім того, констатуємо необхідність підготовки у ЗВО 

України кваліфікованих керівників органів управління соціальною сферою. З 

вказаного виходить, що сучасний професіонал соціальної сфери – всебічно 

гармонійно розвинена особистість з високими професійними якостями та 

навиками роботи у сфері юриспруденції, педагогіки, психології, медицини.  
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